211.

212.

213.

214.

215.

216.

217.

. a_a _ _a
Beachte: ™ = -
a _a a _2
a. g d. 3 g 3 k. 3
2 2 1
I, & e. - b 28 R
y X y
2a 1
2a 1 . 3
G. % f ¢ . g Fil, 52
1 )
a. g B = i. % n. 3—53
2a® 3 2 1
b. 3 f. 72 k. ; 0. 2c?
2 2a 2a 1
c. g. b l. 3 p oF
a X 3a 4b
d. % h. E; m. ry 5
a 22 .6 . 10x . 22
8 '4x ' 2a ' 2
p, & . 8 .5  xz
T4x ' 2x2 7 ax ' x

2a’ | 6a . 10ax . 2az

c'g’4ax * 22’ ' 2a
d 2z . B%az  Ssaxz , aZ
* 4az ' 2axz ’ a’z ' az
Zum Beispiel:
a. 1:x=2:2x = x:x* = a:ax
b. 2x:(-5) = =2x:5 = —4x:10 = —2ax : 5a
C. 3x:2y = (—3x):(—2y) = 1,6x*:xy = 6ax : 4ay
d —-2:3=2a:(—-8a) = -2x*:3x? = —4ab : 6ab
Zum Beispiel:
a. Teile das Dreifache einer Zahl durch 4.

b. Verdopple eine Zahl, nimm davon den Kehrwert und dann die Gegenzahl.
c. Dividiere das Zweifache einer Zahl durch das Dreifache einer zweiten Zahl.
d. Nimm den Kehrwert einer um 1 verminderten Zahl.
e. Teile eine Zahl durch die Summe zweier Zahlen.
a |[a |b. |c. |d |
3 2 28 | - | —
$o 8 |- -a |8
0 0 — | — | -3
= -3 lo 13 0
| a | b | c | d. | e | f | g | h
nicht def. nie x =0 | x =0 | nie nie Xx=15 | x>4 | x=1oder x<O0
T=0 x = 0 | nie nie x=0|x=13 | nie XxX=4 |x=0
T>0 x<0 |x>0|x#0 |nie x>3 [ x<15 [ x<4 | x>1
T<O0 x>0 I x<O0 | nie x#0 Ix<3 [ x>15 | nie 0< x<1



2101.

2102.

2103.

2104.

2105.

2106.

. 2107.

x+1

2y—3

a+1

Tl NIX WIN

b+2

2(c+3)

¢—i3

d. a+2
2
& 3¢—2
X
e
d. —1
1
e. 2
-9
f 2
2a
d at+5b
a—-3
& a—-4
a—2
f. a+

=

2a—=3
2a+3
2x+ 3
X+ 4
a?+ ab

NI® XN NIo

_at+2

a

X(x+1)

1=x
4-e
e+1

Im Hinblick auf die Anwendungen bei der Addition ist es sinnvoll, nur die Zahler
auszumultiplizieren.

a.

b.

a.

3x X 3x . 3x+3 X 3

3 2 3y % 6 ¥ 3(x='y)

X2 X2 x*+x . X

x 7 oxy 72X ©x(x-y)
X% —x x2-x . x2-1 . x—1
x=1 7 y(x=1) 7 2(x—=1) T (x=1)(x—y)
X¥-xy . xX*=xy | X*-xy+x-y . x-y
X-y Coy(x-y) ' 2(x-y) ' (x—y)?
2—-a b-a

a & atb

z X+zZ
y—X d. zZ-X
V2 5

2 & 10

2

V3 o 2=
V2 -1 C. ‘/§2+1
V/6-2 d v5-1

6 : 2

)
N N+
o

/3a
2
/6o
4

r(3v/2-2)
: 7

s%(7/3+12)

=

atb
at+2
Xty
Xtz

o g

a(3-2v/2)
/6



221.

222.

223.

224.

225.

226.

Zum Beispiel:
a. a‘b:c¢ b. a:b:c c. ab:c:d
a:cb a:(b-c) (a‘b) :(c-d)

Beachte die Regeln iiber das Einsparen von Klammern (Theorie S.54).

B d 2 &
a. %) d. g g. % k %
b. %2 e % h. ac I %
c. E f. 1%" i % m.%
a. % e. % . ;—; n. %2
b. . X k 2 o. “y—x
C. % g. X—2y I 14_5 p. %2

2
d. 2?)( h. -ei—b m.% q. %
a 2 d = g T k. 2%
b. £ e = h. 6 . 2

2

c. % f 4—kz i % m. %
a —% e. —“;—X i —%
b. 6a £ 2 k =
& =k g. -2 . -£

y X 2q
d f h a m ‘é—f



227

228.

Z22

2201.

2202.

2208.

2204.

a.

e
18X

2
12I’h

ira

36

Zum Beispiel:

a.

b

Bruchterme mit Polynomen

a.

2=

V] aIN Ml
Q0

WIN N|=
Ti® Ol= T|-=

a+2

2(p—q)
P
t(2s—1)
2

o
+

||

[¢]
N

_‘
w

a+b

m(m+1)

2(m—1)

x(y+2)
2(z+2)

Xx—5
2(y+2)

3xy

Wi

i

4
a

5

o IN

-3e

2a

Al®

-3

JT
. 3rh

23'[2

]
4abc

4

T a-—1

x2

Tox—1

2(x+1)
x—3

e.

I

b—1
a—2
2(p—2)
q+3
(z+2)?
k?—1

2
f p?

g. %abc

. 2hx®

A%

Te—1

2

: —_——p—5

(x+1)(x+2)
x—3

p
X+ 2

| x=1)°

a+3
(a+1)(@a+2)

2x

Tox—1

2x

T o(x—y)?

(z+2)?
4(z—1)




za P X
231. a. - d. - 5
3a _p _3x
b > B, = h. =%
3a
c. 7 f. -p i 0
3¢ 3s _2y
232. a. 2 e. 7 i 3
5c s Yy
b 7 f 2 ko =22
15¢ 5s Y
T g % L 12
e _7Is _%
d - h = m. =g
_‘Lb_ 5n + 1 a+1
233, o 2L d = g 23
2a - b - _
b a3 e. 2(2c—a) h a—2b
X y
3x + 2 - . =
c. Tt ¢ ala—2b) i pU-p)
z q
2a+b 2a+b b(2a+ 3) 2-/2
234. a. &) d 212 g X=r k. =2X2
b, 10y = x o 4b=5 h, aGa-4) | 4v3+3
' 5 20 : 18 g 12
9x — 2 9p + 2q . 10a-9 15v/5 +6
C. 73 f = k 15 M g
3 r241 s b=2a x+y
235. e 2 ed -
35. a = e. : i S n. 5
Sl r(s—r) 2x +y 2X — 7
b. 5 f. s k. 2y 0. B
Ha r(s+r) p? =q’ x(4x+y)
€ 2p 9~ e Y
4a =1 m(3+m) 4 -y’
d 3b h. ar i 3n G 2xy
236. a a+2 b. 21 c. 1+1 d 1-1 e. -2
y X 2 X



241.

242.

243.

244,

245.

246.

247.

Differenz

o
BB =&

N

2 _2p

o
|

=3

NIX ¢,
|

W=

16
5 1
a ja-;
b 1s+1
)

1
" x2 4x 8

w

_ 10

Quotient

WN, XI< Hpl 0lw



248.

249.

Z24

2401.

2402.

2408.

2404.

*2405,

a. %(a2+ b?) c. 3(2+v2)

U a
b. 7(2p-3q) d. Z(4a-1)
a. 2(3a-2) c. $2-v3)
b. { (5e+8g) d. o (2x-3/3)
Anmerkungen:

2y
5(x+22)

3p,.. _
< (P—3q)

% (x+D)

1
52 (32— 2b)

Mit den Aufgaben 248 und 249 wird eine zweite Methode vorgestellt, Summen um-
zuformen. Es ist moglich, schon die Aufgaben 233 bis 235 und 2302 bis 2305 auf
diese Weise anzugehen. Vergleiche die Ausfiihrungen in der Theorie, Seite 56.

Doppelbriiche
) 3. 2.3
a. 3:4 b. 4.5 C. 3%
a a a+b
2 b b 8 2
a 2 A =b
3 a+b 5
a a 1 a . . .oa
a. ¢ 4 = =T =ac mit ¢ erweitern : Te
2x% 5 5x . " 5x2
2 LR o O L OK RS S
b. x2 : = X o — mit 5 erweitern : o
c. 2 ;1 =238 _ 2 1 05 erweitern : 2
2 "a 2 A 2 T2
2a .ab _2a 6 _ 4 ; ; . 4da
d. T Tt mit 6 erweitern : b
4a+b 2en+1
o 4a-b d. en-2
3x-1 2x2=2 __ 2(x=1)
b. 2x+3 8 e X
c Bax-1 _ 1 f 2x2-4x _  2x
T Bax-2 2 Tox2-4 T x+2

A. Zahlenfolgen betrachten

n=1 n=2 n=3 n=4 n=100

a| 100 075 067 063 0505
b.| 200 175 160 150 1029

C. 0,75 0,56 0,50 0,48 0,403

d | -2 =) -08 -071 -0,508

a.c
d. 33
a+l
d —
b-3
6a+8b
2a-9b
X—2 1
x2-3x+2 x=1
np +4p n+4
np-2p n-2
Grenzwert bestimmen®)

1+
2 2

Sl=

5
1+;
1

1+2

241

n
1,
5-5
3
n

:

Y

G,

—_— P i
-2 2

3=

*) 1Z'aihler und Nenner durch n teilen. Wenn n gegen unendlich strebt, dann strebt
~gegen 0, ebenso jedes Vielfache von ;. Das Beispiel zeigt, dass es sich lohnen
kann, einen Bruch durch einen Doppelbruch zu ersetzen.



